

НАРОДНА ЧАСОПИСЬ

Додаток до „Газети Львівської“.

Виходить у Львові по дві (крім неділь і св. свят.) о 5-ій год. дня по полудні.

Редакція і Адміністрація: узгли Чарнецького ч. 8.

Листа приймають ся лиш франковані.

Функції звертають ся лиш на окреме жадає і на вложенем оплати поштової.

Рекламації неапечатують лиш від оплати поштової.

Передплата у Львові в Адміністрації „Газети Львівської“ і в ц. к. Старостах на провінції:

на цілий рік зр. 2.40
на пів року зр. 1.20
на чверть року „ — 60
місячно „ — 20
Поодинокє число 1 кр.

З поштовою пере-
силкою:

на цілий рік зр. 5.40
на пів року зр. 2.70
на чверть року зр. 1.35
місячно „ — 45
Поодинокє число 3 кр.

Хто робить заколот на Балкані?

Берлинська Vossische Zeitung, знаюча добре відносини політичні і звичайно дуже добре поінформована газета, котра іноді висказує погляди впливових кругів політичних в Берліні, помістила під заголовком Der Störfried im Balkan замітну статтю, в котрій коротко але ясно характеризує теперішнє положення Сербії і Болгарії та висказує, хто робить заколот на Балкані. Згадана газета пише:

„В Європі панував би сего літа ідилічний спокій, коли-б володіння Сербії і Болгарії не старали ся о відміну. До анархістів добирають ся в інтересованих державах випадковими законами; на діти на Балкані, що грають ся о гнем, нема на жаль способу, годі їх як втихомирити, хоч їх робота носить в собі зародки небезпечних запутанин. Сербія уважала ся від давна краєм неспокою, заколотів партійних і передною сторожею Росії на долішнім Дунаю. В тім самім часі стала ся Болгарія пристановищем мира, елементом постійного розвитку і заборолом против російського впливу. Ті відносини нараз змінили ся, і нині треба з обавою глядіти на дальший хід тамошних подій. Зоглядіти на дальший хід стало ся, що оба володіння, котрі в теперішнім своїм діланю так дуже до себе подібні, обходили також і в однім часі роковини та взаїмно складали собі гратуляції.

Александр сербський обходив оногди вісімнадцяті роковини своїх уродин; після конституції став він повнолітнім і коли-б так не був присвоїв собі насильно свою власть замахом державним з 13 цвітня минувшого року,

був би оногди в законній дорозі позбув ся опікунства. Він волів сам скинути з себе пута, і завдяки радам свого батька, котрому все не стає гроший, а котрому реґентія не хотіла дати гроший з податків народу, щоби він їх програв в заграничних домах гри, став ся Александер перед часом королем Сербії. Він зумів по майстерски зробити заколот в краю. Прийшовши при помочи радикалів до влади, усунув він їх при помочи свого батька, звіс свобідну конституцію з 1888 р. а завів на її місце реакційну з 1869 р., переговорював зі всіма партіями, щоби їх запрягти до державного воза, а наконєць опинив ся при безпартійнім міністерстві. Попри то нема кінця кризам в міністерстві, а король Александер має охоту зробити з проводирем радикальної партії, Пашичем знову умову, скоро лиш она — буде на руку его батькови. Поправді, то Милан єсть володінцем в Сербії, а коли він досі осягнув шасливо, що династія не може оперти ся на ніяку партію, що всі домагають ся заведення на ново свобідної конституції, коли гайдучтво і політичне розбишачтво чим раз більше пирять ся — то се успіхи, якими не міг ще поведичати ся в так короткім часі якийсь сербський володінця. Вчерашнього дня, котрий в Нишу обходжено як можна найвеличавійше, сподівано ся якихсь особливих несподіванок; могли то бути якийсь новий замах державний, зміна міністерства, іменоване Милана начальним командантом армії, ба навіть проголошене інтригантського митрополита Михайла іпекким патріярхом. Нічо не стало ся і може бути, що Милан затрубив до відвороту, бо знає, що его дім не має вже чого сподівати ся від Росії, а Австрія дивить ся на розвій в Сербії з спокоем сильного сусіда.

Признаний в Болгарії князь обходив оногди роковини свого семилітного панованя. Хоч нема окремих справоздань о тім, то й тут не обійшло ся без офіційальної радости, але не рівно щирійша була би она, коли-б послідні три місяці можна вимазати з болгарської історії. То лизане ся Росії, заведене по усуненю Стамболова, то скомаєнє в поросі у ніг царя, власні вискази князя і виступленє на верх трох жикчих в Росії болгарских горлорізів, довели остаточнє в Болгарії до сильного звороту. Коли кн. Фердинанд вернув з Карльсбаду до Софії, застав вже там заявленє правительственного органу „Народний Приятель“, в котрім дає ся Росії безпосередну відправу, а там каже ся, що Болгарія — то не Африканці, котрі дадуть собою добровільно циганити або себе продавати. Упокорєня, яке кн. Фердинанд добув собі від Росії, не перебуде він ніколи; але заплатить за то престолом, котрий ему цар і без того хотів відобрати, ставляючи за услівє, щоби він подякував а відтак ще раз дав ся вибрати. Не було соромнішого услівя, як то, яке Росія поставила кн. Фердинандови, а „Свїт“, видко, добре поінформований, коли він за головну точку ставить виданє армії і відступленє обох портів Варна і Бургас. То значить дати комусь кулаком межі очи, що можна зробити лиш чоловікови, для котрого не має ся ніякого пошановку, котрого хоче ся усунути. Але то й найліпша відповідь на адресу тих жіночих впливів, що усунули такого Стамболова, котрому в Росії бодай то признавали, що він тиран, але противно повен чести і такий, котрого треба поважати.

Теперішнє міністерство Стойлова і Начовича складає ся з людий незвичайно честних, але податливих. Але бо навіть і они виступа-

Корея, Япон і Хіна.

(Після Ріхтгофена, Курзона, Гемского, Вартеґа і др.)

2. Япон.

Япанські острови. — Япанці, їх походженє, характер, звичаї і обичаї. — Гаракірі. — Реліґія в Японії. — Япанські жєнщини і вихованє дїтий. — Аїно або волохаті люди. — Токіо посліднє землетрясенє. Йокаґама Міяґо. — Мікадо. — Минувшість і теперішність Япану. — Япанська штуґа.

(Дальше).

Крім святаго вікна в хаті мають Аїни ще святаї пліт на дворі. Єсть то звичайний пліт з колів і хворосту, на котрім вішають голови з медведів і лисів та інші святаї річи. При тім плоті відбуває ся також празник медвежий, о котрім буде бесїда в низу. Замість давних тесавих божків, мають Аїни тепер лиш святаї річи, як мечі, луки, саґайдаки з намацьованим на них сонцем і місяцем, звані „іґаю“ і божі палиці „інабо“ або „інао“. Ті божі

палиці мають у Аїнів дуже велике значінє і мусять бути в кожній хаті. Представте собі наші плетені бичиска, тогди, коли они лиш прилагодять ся до плетєня, а будете мати найвірнійший образ аїнської божої палиці. Суть то лїски на пів або на три чверти метра високі і поколені на товенькі прутики аж до того місця, де їх треба брати в руку — от вам і божі палиця; сплетіть ті прутики, а буде наше плетєне бичиско. Ті божі палиці висять в кожній хаті на стїні і на святаїм плоті.

Коли хто з Аїнів умре, то насамперед ставлять перед него сакі і страву, щоби ще послідний раз напив ся і наїв ся, відтак наряджують мерця, кладуть в деревляну домовину і спускають до гробу головами на всхід. Коли мерця вже закопують, то свояки кидають по грудці землі на домовину. На гробі вбивають великий пал, а коли то був мужчина, то на пали затикають ще спису, а відтак справляють стипу. Давнійше палено ще хату, в котрій хтось помер, але япанське правительство тепер то заказало. А все-ж буває ще так, що хату мерця розбирають і несуть на его могилу та там палять.

Аїни вибирають собі самі свою старшину: начальника громади, що зве ся „отена“, судий і других урядників. Великі злочиня — найчастійше буває тут лиш крадіж — карають ся в той спосіб, що злодієви забирають часть або і все его майно, а він мусить відтак іти на жєбри. За убийство розпинають злочинця се-

ред улиці, ставлять коло него варту і так мусить він висіти розпнатий через кілька неділь. Від часу до часу відв'язують его, погодують троха і знов розпинають. Крім того бють нераз злочинців палками, виривають їм ніздря і обрізують уха. Хто хоче доказати, що він невинуватий, то мусить носити в руці розпалєне залізо, або виймати що небудь з киплячої води; коли ему при тім нічого не стане ся, то кажуть, що він не винуватий.

Найбільше свято у Аїнів то медвежий празник, котрий відбуває ся у богатших людий що року в осени в вересню або жовтню. Медведя уважають Аїни за щось висшого від себе, за якогось бога і не називають его инакше, лиш „паном“, по аїнски „кімні“. Під конєць зими ловлять малого медведика, такого, що ще сєє і котрому матір убили, приносять его до дому і там мусить плекати его жінка господаря таки власними грудьми як рідну дитину. Коли медвідь вже підростє, всаджають его до міцної деревлянної клітки і годують рибами. В осени, коли медвідь вже споро підріє, назначує господар день празника, украшує святачно хату, понавішує в ній святаґу зброю та божі палиці і принесе споро горівки (сакі), а жінка наварить їсти. Тогди сходять ся гості, а всі у святачній одежі сїдають в хаті коло огнища на матах, а господар убравши на голову деревлянний вінець (звичайна наша ужевка сплетєна в колїсцє) сїдає посеред них, і тогди приносять перед хату клітку з медве-

ють против всякого мирення з Росією, а найбільше міністер війни Петров. Кожда нова фракція, яка утворила ся, кожда нова часопись, що стала виходити, не хоче нічого й чути о російських услівях, а навіть старий заговорник Драган Цанков, скоро поверне з вигнання, буде мусів числити ся з сим настроєм народу. Собранє буде розв'язане, будуть розписані нові вибори, а які би они були, чи свобідні, чи ні, то вискажуть лиш ту гадку: „Болгарія сама для себе, не хочемо верховодства Росії“. Що князь не знав сего настрою свого народу, єсть лиш доказом, як мало він спосібний на самостійного володителя в Болгарії. Він потребує кріпкої руки, котра би его вела і ним руководила, руки его матери і его жінки ведуть лиш на згубу. Не треба зовсім, щоби Стамболов був вибраний до собрання, не треба щоби він вевнув до правління. Его діло, завдяки его діяльності, єсть в однім взгляді забезпечене: Болгарія дякує за російське ушасливленє, она хоче позістати вільною і в данім случаю буде ступати до своєї самостійности і почерез князя.

То єсть наука з послїдних днів і она кидав тїнь на торжества в Софії. Одно притім замїтне: як в Болгарії так і Сербії суть родитї злими дорадниками своїх дїтїй; в Білградї та то Милан, в Софії мама Кліментина. Обое дїлають в особистих або династичних інтересах, але понад ними стоїть високо нарід, котрий по не одній блуканині знайде остаточно добру дорогу.

Перегляд політичний.

Є. Вел. Цісар, як доносять віденські Газети, виїде дня 1 вересня з Ішль на маневри межі Ляндскроуна а Світавою, відтак поїде до Львова, а опісля звідси до Надь-Марош. По маневрах на Угорщині, котрі потревають від 17 до 20 вересня, поїде Монарха до Геделї.

Король сербський Александер розпочав дня 14 с. м. 18-ий рік життя і тим став вже після закона повнолітнім. День той обходжено дуже торжественно в цілій Сербії. Кн. Фердинанд болгарський зложив королеви телеграфічно дуже сердечну гратуляцію.

дем, украшену також божими палицями на всіх чотирох рогах. Господар наливає тогди горівки до чарки, приносить насамперед жертву всім богам, відтак не сам а наконець честувє і гостей. Тепер кличуть і „медвежу матір“, господиню дому та дають їй горівки; она бере чарку, зачинає плакати, заливає ся рісними сльозами та заводить як за рідною дитиною, і приносить жертву богам за всіх гостей, але вже з коротшою церемонією та наконець і сама випиває горівку. На дворі коло медвежої клітки повтаряє ся та сама церемонія і медвідь дістає також горівки. Тогди беруть ся жінки і дівчата за руки та зачинають танцювати доколя клітки і співають. Господиня і другі старі жінки, що також колись плекали медведів посїдають під хату та плачуть і заводять. До сїї забави вмішає ся часом і медвідь. Проф. Гічкок, що був раз на такім празнику у Аїнів, розповідає, що коли розпочав ся танець, медвідь став неспокойний, почав бігати по клітці а наконець і вити.

По сїм танци ідуть всі до святаго плоту, украшеного новими божими палицями і зеленим листем бамбусовим яко ознакою воскресеня медвежої душі, святими мечами, сагайдаками і т. д.; там висять вже також ковтки і нашійники, які закладають медведєви по смерті. Тепер дають горівки і святаму плоту а „отена“ (начальник) дає знак до властивого торжества. Три найвідважнійші паробки зачинають тогди танцювати коло святаго плоту поїдоймавши в гору руки, в котрих держать божї палиці, по одній в кождїй. Коли танець скінчить ся, ідуть до клітки закладають медведєви нашійник і виводять его та обводять доколя клітки, щоби він ще раз перед смертию натїшив ся свободою. Відтак всі мужчини об-

Köln. Ztg. звертає увагу на суперечність у вістях з Болгарії, що коли з одної сторони доносять, що Цанков вертає до Болгарії, то з другої сторони органи правительственні відкидають всяку гадку мирення ся з Росією. Згадана газета каже, що правительство болгарське повинно би раз оголосити програму, котра би була всім зрозуміла, а в котрій не стояли би в суперечности діла зі словами.

Новинки.

Львів дня 17 серпня.

— Завтра, дня 18 серпня, святкує вся наша держава уродини Є. В. Цісаря Франц-Йосифа I. В сей святачний день кождий городинин австрійський молить Бога о здоровлє для ласкавого Монарха, котрому кождий его нарід рівно-ж дорогий і серцю милий. Галичина, для котрої Найясн. Монарх тільки зробив добродїєств, котру Він сего року відвідає, щоби бачити своїх прихильних городян, прилучує ся в день уродин Монарха до загального бажаня цілої держави, щоби Господь ще много літ держав нам ласкавого Цісаря при добрім здоровлє на добро его народів.

— Є. Е. п. Намістник вернув з відпустки до Львова на сталій побут.

— Іспити зрілости в осіннім речинци зачнуть ся у Львові в академічій гімназії дня 21 вересня с. р., в гімназії другій 17 вересня, в гімназії Франц-Йосифа 21 вересня, в гімн. четвертій іспити поправляючи 17 вересня, в школі реальній 24 вересня. Ті, що мають поправляти іспити з одного предмету, мають зголосити ся перед речинцем що найменше на три дні в дирекції того закладу, де склали іспит перед феріями. А ті, що будуть складати цілий іспит, мають зголосити ся на вісім днів перед іспитом, в назначенім для них закладі.

— Слово правди нашим противникам. „Батьківщина“, популярна часопись п. Романчука, заговорила в послїднім числі про „Народну Часопись“ дуже неприємливо. Помістила допис з Косівщини, в котрій сказано, що о хісні з „Народної Часописи“ не можна без кепкованя говорити. „Хосен — каже — мають тільки писарі громадскі, котрі єї нумери шильно складають а з кінцем року продають жидам на перець. Се-

факт! Крім матеріальної шкоди є з „Народної Часописи“ декуди шкода моральна. Мені самому доводилось чути від селян, що „лише Поляки (польскі посли) вступают ся за народом, а не Русини (рускі посли).“ — „Дїло“, часопись також п. Романчука, передрукувало ту допис з „Батьківщини“; очевидно годить ся з судом ч. дописувателя з Косівщини. На такі тяжкі закиди мусимо сказати кілька слів у власній обороні. Поминаємо ту неконсеквенцію в дописі, що коли писарі складають „Народну Часопись“ і продають єї жидам на перець, то в громаді ніхто не може мати з неї моральної шкоди, бо ніхто не читав єї... Принявши, що нашу часопись таки дехто читає, можемо сказати, що лишє півголовок міг з неї висувати повисший суд про польских і руских послів. Всякий же розумний читач не найшов певно в нашій часописи такого дивовижного суду, що лишє польскі посли вступают ся за народом (розуміє ся, нашим). Ч. дописуватель з Косівщини, а з ним „Батьківщина“ і „Дїло“ тут грубо перехонились. Власна хвальба сорочки не дасть — то правда; і нам дуже не хоче ся говорити о тїм, чи о хісні з „Народної Часописи“ можна без кепкованя говорити, чи ні. Алеж і то правда, що хто сам собі не знає цїни, той не гідний, щоби і его люди цїнили. З тої причини не хочемо бути надто скромні, а спитаємо себе і людий щиро: Чи може народовець з чистою совістю сказати, що „Народна Часопись“ тільки жидам на перець придала ся? А чей же по щирости скаже кождий, що з неї є і хосен — і то не малий.

Ми не можемо зрозуміти способу думаня тих, що обїрались верховодами народними. Они-ж знають, що три чверти нашого народа то безграмотна, неосвічена маса, а лиш яких кілька сот тисяч Русинів є письменних. Они знають, що на тих кількисот тисяч письменних ледви може десята частина щось читав. Они і ми дуже добре знаємо, кілько „Просвіта“ має членів, кілько „Дїло“, „Батьківщина“ і всі наші часописи мають читачів — і як они всі нарікають, що нарід байдужний до читаня, неохочий до просвіти. Здавалось би, що ті верховоди повинні бути вдоволені, коли що року звиш півтора мільона чисел якогось незвичайно дешевого видавництва розходять ся скрізь по Галичині — так що хто рускої букви ніколи не бачив, той тепер має нагоду бачити, привикати і читати видавництво, писане на чистій рідній мові... А тимчасом виходить, що ті верховоди невдоволені; не хотять, щоби нарід читав. „Народна Часопись“ — річ непотрібна — каже „Батьківщина“ і „Дїло“. Патентовані вер-

ступают медведя і стріляють в него незатроєними червоними стрілами. Тепер притягають медведя ще живого недалеко до плоту, пхають єму в горло поліно, кладуть его на землю а на верх него довгу дошку і всі мужчини сїдають на ню і так задушуют медведя. Жінки зачинають тогди плакати і голосити та вїби бють мужчин за то, що они зробили смерть бідному медведєви. Опісля притягають медведя таки вже під сам пліт, закладають єму ковтки в уха і нашійники, розпорюють черево поздовж а найстарший віком мужчина не до него, дає єму трошки а собі найбільше і так пють всі, доки аж не повпють ся до безтяму. Жінки і дівчата тимчасом танцюють і співають а паробки лїзуть на хату та розкидають плячочки поміж людий, що стоять на улиці і дивлять ся на се торжество.

Звичайно аж на другий день стягають шкіру з медведя аж по голову, кров з него пють а печінку крають на дрібні кусні і їдять з солюю. Відтак відтинають голову і вішають на святім плоті поміж другі вже старші а мясо ділять поміж гостей. Наконець роблять ще й діру в голові медведя, коли то самець — то з лівого боку, коли-ж самиця — то з правого боку, виймають з неї мозок, мішають таки сирий з горівкою і пють. Наконець украшують медведєву голову божими палицями і бамбусовим листем та встромлюють на кіл в пліт а на нїм прибивають відтак на охрест то поліно, що медвідь мав в горлі, щоби на нїм вішати під головою сагайдак і меч. Тепер випивають ще раз по кілька чарок горівки, жінки заплачуть та заголосять вполїдне і медвежий празник кінчить ся.

Цікавий се народець, тоті Аїни, нема що сказати; лиш ніхто не може відгадати, звідки

він взяв ся на япанських островах і до якої раси він належить. Ті учені, що знають дуже добре азійскі народи, кажуть, що Аїни ще найбільше подібні з лиця до людий в глибокій Росії, а своїми звичаями особливо празником медвежим нагадують Фінів та Остяків; може отже бути, що они зайшли колись дуже давно на сї острови з північної Азії. Другі знов кажуть, що Аїни то первіснї жителі япанських островів, котрих Япанці вже виперли аж на кілька послїдних островів і там їх наконець задушуть так, як они того медведя під дошку.

Столицею япанської держави єсть місто Токіо, що значить „столиця Входу“. Давнійше називало ся се місто аж до 1869 р. Єдо. До того року було місто Міяко назване тепер Кіото, резиденцією япанського цісаря а в Єдо панував другий цісар, котрий властиво був лиш шогуном („шоґун“ значить тільки що „перший міністер і начальний командант армії“) а присвоїв собі власть цісарску. По війні в 1868 р. скасовано шоґунат а цісар переніс свою резиденцію до Токіо. Від тогди змінено і назви обох міст. Токіо єсть містом великим, бо має около мільон мешканців. Оно лежить над рікою Сумідаґава, котра ділить его на дві часті. Середина міста, де єсть резиденція цісарска, і два передмістя лежать по однім боці тої ріки, а два другі передмістя по другім боці. Крім того перепливає через місто ще друга менша ріка, котра впадає до Сумідаґави а від обох тих рік розходить ся по місті дуже багато красно удержаних каналів, на котрих єсть багато кладок і вузеньких деревляних мостів, з котрих найважнійший т. зв. Ніпон-басі, т. є. „ніпонський міст“, від котрого числить ся відделене в цілім краю. Середина міста єсть обведена високим муром, як яка кріпость і тут

ховоди взяли патріотизм і розуміє справи рускої в монополі і відмавляють всім иншим права відзвати ся до свого народу. Они лише стоять на чисто народнім ґрунті — а ми ні; они лише помагають народови — а ми шкодимо.... Що они „покацаціли“, що они до крайности неконсеквентні в поглядах на народність і від 80-их років почули ся влад, замість поступити в тім згляді наперед — то нічо не вадить; они народовці, що стоять в обороні свого народу; всякий инший не народовець, шкідливий народови.

Але ми, на щастє, маємо то глибоке пере-свідченє, що народови також помагаємо по своїм силам. Ми не гірші народовці, як патентовані патріоти, і понижати себе не дамо леда безглузду-му дописувателеви. Ми маємо докази, що багато-багато людей прихильніше думає про нашу га-зету. Не лише тисячі селян, але й освічені вер-стви читають радо і неодного навчають ся з „На-родної Часописи“. І ми лиш пожалувати можемо чоловіка, що взагалі якусь газету складає на про-даж на перець. Такий чоловік продає на перець навіть „Батьківщину“ і „Діло“, а зовсім не за-слугує на величанє. Алеж тут у тім всім вихо-дить на верх страх „Батьківщини“.... Ми розуміємо той страх, та не хочемо задля того припустити у редактора єї аж таке заслїпленє, щоби він дальше свого носа не міг бачити....

— **Гості на виставу.** На завтра (на Спаса) і позавтра приїде 750 осіб з Сокала на виставу; аїтак гості з Бродів, Коросна, Шльзна, Перемишля і інших егоріє. Дня 23 с. м. приїде зі Стрийщини 800 осіб.

— **Вистава коний** відбуде ся у Львові в перших днях вересня. Буде виставлених 302 коний двірських і 187 коний селянських.

— **В Ізаківцях** в повіті камєнкім пробуває тепер межинародна комісія і означає границю межі Росією і Австрією. Поміж тими двома державами становила природну границю ріка Збруч. Та ріка змінила остатними літами своє русло так, що декотрі кусні землі, приналежні до Австрії, приділила до Росії, а російські до Австрії. Отже тая комісія має установити повну границю. Своєю роботу почала при устю Збруча. Пише о тім „Кієвлянин“.

— **Триста шевців** урядили собі віче у Львові минушого вівторка. Радили над доставою обухи для войска. Львівські шевці заложили собі товариство для тої достави, через що дрібні про-мисловці мають шкоду, бо не можуть видержати конкуренції. Шевці рішили не записувати ся

єсть резиденція давних шоґунів, а тепер міка-да, обнигаюча множество палат, домів, святинь і красних огородів. Тут єсть також палати членів цісарської родини і найвишших урядників. По за сям іде друга часть міста, де знов багато палат давних вельмож япанських (даїю) і домів давної гвардії шугунської. Всі ті домів побудовані однаково, всі білені і виглядають дуже красно, хоч простенько собі побудовані. І ся часть міста так само як і середина, обве-дена доокола високими мурами і фосами. Аж поза нею єсть властиве місто, повне рухливого життя купецкого. Тут множество простих і рів-них улиць, а всі бруковані, по середині трохи висші, щоби вода добре на боки стікала, повно огородів, святинь та лісків.

Доми в Токію єсть переважно на один або два поверхи, а всі деревлянні, через що єсть велика небезпечність пожарів і місто вже нераз погоріло. З тої причини єсть на кожній улиці деревлянна вежа, збита з лат і вистаюча понад домів, на котрій стоїть сторож і дає зараз знати, скоро де горить. На улицях стоїть також мно-жество малих візочків на однім або на двох колесах, а при кожнім візку єсть чоловік; ті візки заступають там наших фіякрів, они називають ся „іврікіша“, а в цілїм місті єсть їх більше як 20.000. Годить ся також згадати про красні і богаті святині буддаїські і мона-стирі, котрі однакж в послїдних часах дуже підупали. Наконєць єсть в Токію багато всіля-ких висших і низших шкіл га університет під проводом європейських професорів, відтак шпиталі, уряд почтовий і телеґрафічний, знамениті готелі, чайні, в котрих дівчата, звані „несан“ (наші каварки) подають гостям чай і т. д.

На полудневім заході від міста піднімає ся височезна гора огниста, вулькан Фуджіяма,

до того товариства, тільки старати ся на власну руку о доставу для войска.

— **О страшній пригоді** при будові палаги банку доносять з Сатмару. Мур огневий завалив ся, пробив єтелю другого і першого по-верха і загребав багато людей. З під румовища заваленої будови витягли доси 16 робітників; з них пять смертельно ранених.

— **Наука дяківства.** З днем 1 вересня с. р. розпочинає ся більший курс науки дяківства в школі п. Ігнатія Плотнюка при катедрі в Ста-ніславові. Для молодших кандидатів курс буде тревати 8—10 місяців, а для старших дяків курс приготавляючий до іспиту дяківського розічне ся 1. жовтня с. р. і буде тревати 3—4 місяців. Крім звичайних предметів вимаганих при іспиті консисторскім, буде викладати ся теорія музики і єспів хоральвий (на жаданє також і писарки громадскої за осібним винагородженєм). Кандида-ти мають виказати ся: метрикою хрещеня, свї-доцтвом шкільним укінченої що найменше тре-тої класи народної школи і свїдоцтвом мораль-ности виставленим догичним урядом парохіаль-ним. — Близші услїва подаєть листовно — *Ігн. Плотнюк* управитель хора катедрального в Ста-ніславові.

— **Сосна єв. Онуфрія.** В лісах підзамєц-ких граєв Замойских є сосна, котра ростє дуже дивно. Все єї коріне вистає ня верх землі і за-нимає кількадесят квадратних ліктів. І то коріне випустило малі галузки, покриті густо чати-ною. О тій осєні оповідає собі нарід таку леген-ду: В давні часи єв. Онуфрій, ідучи з Підзамча на відпуст до Ласкарева в спеку, присїв дня спо-чинку під тою сосною, що росла на чистім піску. Щоби собі не поваляти одєжі, простер під дере-вом хустину і в тій хвили сосна випустила з ко-ріня галузе і покрила цілу землю довкола пня чатиною. Тепер ту осєну селяни дуже шанують. Обгородили єї плотом і дбають о то, щоби їй хто не зашкодив.

— **Люди зперед потопа євїта.** З Верна доносять про дуже цікаве передісторичне від-критє. Іменно в Предмєсті коло Прєрова, в міс-цевости звїстній з многих передісторичних вико-палин, веде вже від довшого часу консерватор Машка, директор реальної школи в Тельчи роз-копки, що видали вже обильні результати. В по-слїдних кількох літах викопав там Мошка більше як 300 костий мамутових. Сими днями удало ся єму відкопати разом з кістьми мамута також до-бре удержані кістяки цілої діловіяльної (перед-потопної) родини, зложеної з шістьох осіб. Осє-

котрого вершок вкритий євїгом. Сам Фуджі-яма вже від кількох сот літ не вибухає, але зараз коло него єсть друга гора, властиво дру-гий кратер Фуджіями, званий Асінаяма. Скоро лиш з того кратеру зачне показувати ся дим, то річ певна, що буде землетрясєне. А ті земле-трясєня в Токію і єго околиці бувають досить часті й нераз дуже страшні. Досить пригадати, що в 1854 р. згинуло тут від землетрясєня 40.000 людей. Та і сєго року в червню було там страшне землетрясєне. Вартеґ, котрий під ту пору був в Йокагамі, так єго описує: „Лєдві що вїйшов я до моєї комнати і ляг на софу, як нараз почали всі меблі в комнаті танцювати, комода перевернула ся, а стїни почали трища-ти; цілою хатою носило. Я вибіг на улицю і пустив ся над море. Доокола мене все валило ся, а люди втікали, куди хто видів. Коли я опєсля приїхав до Токію, то побачив, що тут було ще страшнійше землетрясєне. Доми і мури були повалені; з муру, що єсть доокола цісар-ської палати, повикїдало тєсовє каміне на 50 метрів далеко. Майже всі державні будинки були ушкоджені а найбільше парламент і бу-динок міністерства справ заграничних; будинок італїянського посольства так розвалило, що єго треба на ново ставити. Дивним дивом цісарска палата ані троха не потерпіла. До півпята мі-нути згинуло в Токію від землетрясєня 36 лю-дий, 300 було покалїчених, 3720 домів дуже ушкодженых, а в 96 місєнях земля попукала. До того ще згоріло в ночі 500 домів.“

(Дальше буде).

бливо кістяк мужчини задержаний дуже добре і визначує ся величезними розмірами. Се відкри-те о стілько цікавійше, що оно єсть першим в середній і північній Європі і що відширає погляд данського ученого Стєнструпа, що рівночасно з мамутом не жили люди. Директор Машка має сими днями зложити справозданє з своєго від-критя центральной комісії у Відни.

— **Померли:** Др. Дмитро Чипчар, ад'юкт прокураторії скарбу, член Інститута Ставропи-гийского і Народного Дому, в Рожнівті в 39 р. життя, полишаючи вдову і сина. Покійний був довгі літа учителем єспіву в львівських бурсах руских. — Антін Лучкевич, бувший профєсор їми. і довголітний директор женської семинарії львівскої, номер у Львові в 77 житя. — Дмитро Крайчик, радник краювої Дирекції скарбу у Львові, в 44 р. житя. — Володимир Висоцький, польський поет в Кліві.

В с я ч н а .

— **Де поділи ся гелєрн?** Таке питанє ста-вить Fremdenblatt і каже, що не один з єго читателїв мусїв вже поставити собі таке пи-танє, бо „гелєрив“ (по нашому сотиків) не видко зовсім в публичнім обїгу. Виспа від него мо-нета дрібна, 2 гелєри (або два сотики), що ма-ють ту саму вартість як „старий“ крейцар, видко, покриває всю потребу. Коли-ж знає ся, що в 1893 р. вибито у відєнській монетарні 29 мільонів штук по однім сотику вартости 145.000 зр. і що сєго року мають ще вибити трицять мільонів таких же сотиків, а вже до-си вибито їх 13 мільонів — то певно мусить кожного здивувати, длячого єї найменшої мо-нети дрібної нїгде не видко. Де-ж поділи ся тоті сотики бронзові. Можна було сподівати ся, що ті сотики будуть грати більшу ролю як давні півкрейцарі, що не одна річ подешевіє, бо давнійше півкрейцарями платило ся хиба лиш тогди, коли куповало ся цїґара н. пр. віржінія по 5 і пів та по 3 і пів крейцара. Тепер же сотик (гелєр) значить тільки що пів крейцара, а він не має ніякого значїня. Треба було вже тогди, коли заводжено нові гроші надати єму якєсь значїне. Длячо би н. пр. не продавати булок, що давнійше коштували 2 кр. по 3 сотики, значить ся по півтора крейцара. А так можна було зробити з багато иншими рі-чами. Правительство могло само пустити деякі річи як н. пр. цїґара, папіроси, марки листові дешєвше о один сотик або пів крейцара. Тогди сотики мали би якусь вартість, а нині навіть жебрак не хоче їх брати.

Т Е Л Е Г Р А М И .

Відєнь 17 серпня. Дневник розпоряджень войскових оголошує, що почавши від 18 с. м. мають всі кадєти, що не єсть заступниками офіцїрів, побирати їх платню і 12 зр. додатку службового. Аспїранти служби провіантвої одержать подібну платню.

Сарєво 17 серпня. В честь конґресу архе-ольогів відбуд ся у начальника краю бар. Ап-пєля пир, на котрім бар. Аппєль підніє тоаст в честь Є. Вел. Цїсаря.

Трієнт 17 серпня. Найдост. Архікнязь Альбрехт прибув тут вчєра пополудни з Кам-пілію, а вєчером відїхав до Гімунден.

Рим 17 серпня. Узброєнє крїпости Каса-ля вже закінчено і спокій на дорозі комунїка-ційній забезпечено.

ВІДЕНЬСКА ФАБРИКА АМАЛІІ

поручає

найновіше патентоване начине кухонне з вні гальванічно нікльоване, у внутрі повлечене чистою і дуже тревалою емалією.

До набутя у Івана Шумана у Львові

площа Бернардинська і у всіх більших торговлях заліза.

Львівський м'ясо ціна і зр. Тисячне дня 27 вересня

ГОЛОВНА ВИГРАНА



Льоси поручають:

М. Йонас, Корман і Файгенбавм, Х. Верфель.

Всі прибори

для аматорів і фахових фотографів

именно:

папір альбуміновий, целоїдиновий, течі, шкла, хемікалія найдешевше купити можна впрост у заступників фабрик найбільших

ГАМЕЛЬ І ФАЙГЕЛЬ

Львів, ул. Коперніка 21.

С. Кельсен у Відни

поручає

Кльосети з перепливом води і без того. — Рури кльосетові. — Каналові насади з патентовим замкненем. — Збірники на воду. — Комплетні урядження купелеві. — Вентілятори. — Прибори до водотягів. як також рури лянні і ковані. — Помпи, фонтани і всякі арматури.

Заступники для ГАЛИЧИНИ І БУКОВИНИ

Львів в ГАМЕЛЬ І ФАЙГЕЛЬ Коперніка 21.

На жадане висилає ся каталогіи.